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Што научив од „Медиум  ?
Почетокот на средношколското образование ми

беше период на себепронаоѓање. Отсекогаш ми
се допаѓало да пишувам, изразувајќи се само

преку есеите на училиште, сѐ до еден момент кога
мојата професорка Тамара Ќупева ме праша дали
сакам да напишам текст за средношколскиот весник
„Медиум“. Без размислување прифатив. Таа љубов кон
пишувањето за „Медиум“ се вроди толку брзо и остана
до ден денес. Н очекував дека соработката со луѓето
од „Медиум“ ќе имаат толкаво влијание да ме изградат
во личноста која што сум денес. Професорке, Ви бла-
годарам што го препознавте потенцијалот во мене.

Македонскиот образовен систем не создава про-
стор учениците да ги развиваат своите афинитети. Си-
стемот не создава генерации подготвени на секакви
предизвици, луѓе мотивирани да направат некаква
промена. Но затоа, најважно е учеството во вонна-
ставни активности кои го градат тој дел од човекот
што образовниот систем не успева. И, навистина ми е
мило се става огромен акцент на таквите активности,
затоа што знаењето, вештините, разбирањето и по-
читта која се добива од луѓето вклучени во вакви ак-
тивности е непроценлива. Се чувствувам како активен
граѓанин на заедницата кој придонесува таа да се раз-
вива кон подобро. 

Живееме во општество каде интернетот е во подем,
а медиумите како што се радиото, телевизијата и печа-
тот полека но сигурно се заменуваат со нови диги-
тални платформи. Повеќе од кога било, важно е да
сфатиме како функционираат медиумите, какви по-
раки пренесуваат и какво влијание имаат врз нас. 

Затоа е важно е да сме МЕДИУМСКИ ПИСМЕНИ.
Но, како? Пишувајќи колумни, информативни текс-
тови, интервјуа, вести, репортажи, учествувајќи во
„Медиумските денови“, на Камповите за медиумска
писменост што ги организираше Високата школа за
новинарство и за односи со јавноста, а сега и Инсти-
тутот за комуникациски студии го согледав клучното
значење на медиумската писменост како способност
критички да се пристапи, анализира, создава и кори-
сти некоја медиумска содржина. Благодарение на
„Медиум“ научив како да ги препознавам вистинските
вести од лажните. Научив како да проверувам факти
од различни извори, како да ја препознаам пораката
на некој текст. Сега располагам со потребните веш-
тини на еден новинар.

Им благодарам на Александра, Жанета, Лејла, Мо-
ника, Дејан и многу други луѓе вклучени во создава-
њето на првиот и единствен средношколски весник во
државава што создадоа простор за да се искажам. Ми
дадоа платформа каде можам да ги усовршам своите
новинарски вештини и позитивно да влијаам на соуче-
ниците активно да се вклучат во активностите кои им
се ним важни и да се изградат како цврсти, квалитетни
луѓе способни да се справат со проблемите.

Средношколци, вклучувајте се што повеќе во ак-
тивности како „Медиум“! Разбивајте ја стигмата дека
средношколците се апатични. Продолжете да се раз-
вивате во модерни, активни и критични граѓани. 

Вла тко Сте фа нов ски им одр жа пре да ва ње 
на те тов ски те сред но школ ци

Сред но школ ци те од др жав но то
му зич ко учи ли ште „То дор Ска лов -
ски-Те то ец“ имаа мож ност да слу -
ша ат пре да ва ње од еден од нај поз -
на ти те ма ке дон ски му зи ча ри Вла -
тко Сте фа нов ски. Тојме се цов бе ше
го стин во те тов ско то учи ли ште, а
по крај пре да ва ње то, уче ни ци те
имаа мож ност и да раз го ва ра ат со
не го ивожи во даслуш нат делодне -
го ви от бо гат ре пер то ар.

- Ни се ис пол ни жел ба та во на -
ше то учи ли ште да го сту ва на ши от
нај поз нат му зи чар и ги та рист Вла -
тко Сте фа нов ски којсве тот одам на
го има по ста ве но ка ко му зич ки ве -
ли кан. Кон церт на та са ла научи ли -
ште то бе ше пре пол на, акон цен тра -
ци ја та на ма кси мал но ни во ко га
Вла тко збо ру ва ше игимо ти ви ра ше
на ши те уче ни ци. Огром но е зна че -
ње то за мла ди те му зи ча ри да чу јат
одискус тво то нана ши от Вла тко Сте -

фа нов ски, којвому зич ка смис ла го
има осво е но све тот, а сѐ уште знае
да би де оби чен чо век и да раз го ва -
ра со си те нас - из ја ви ди ре кто рот
на учи ли ште то, Љуп чо Пе рин ски,
за др жав на та но вин ска аген ци ја

МИА. И уче ни ци те се прет ста ви ја
пред Сте фа нов ски. Тие под го тви ја
кра тко ви део со се квен ци од не го -
ва та му зич ка ка ри е ра, аделодуче -
ни ци те на ста пи ја и со свои му зич -
ки точ ки. 

Све тил ки од ид ни на та што не се по вр за ни со
струј но ко ло, а мо же да све тат и да про ду ци ра ат
по сто ја на свет ли на ко ја пре ку бра но ви ќе се пре -
не су ва инадру ги све тил ки. Ва ква ино ва ци ја соз -
да доа уче ни ци те од сред но то учи ли ште „Ацо Ру -
ско ски“ од Бе ро во, ко ја ме се цов бе ше пре зен ти -
ра на пред сред но школ ци и ос нов ци од не кол ку
учи ли шта возем ја ва воиз лож бе ни от цен тар „Ма -
тка“ на ЕВН. Бе ров ски те уче ни ци ино ва ци ја та ја
на ре коа „Све тил ки на тес ли ни бра но ви“ и иста та
бе ше на гра де на во рам ки те на по ви кот „Пре диз -
вик за мла ди истра жу ва чи 2“ на Фон дот за ино -
ва ции и тех но ло шки раз вој (ФИТР). На ста нот на
кој бе ше пре зен ти ра на оваа ино ва ци ја во из лож -
бе ни от цен тар прет ста ву ва ше ин те ра ктив на и
еду ка тив на по се та со цел уче ни ци те од ос нов -
ни те учи ли шта „Све ти Кли мент Охрид ски“ од
При леп и „Де до Иљо Ма ле шев ски“ од Бе ро во,
ка ко и од скоп ски те сред ни учи ли шта ЕМУЦ „8
Сеп тем ври“ и „Ор це Ни ко лов“ да има ат мож -
ност да доз на ат по ве ќе де та ли за во ве ду ва ње то
на еле ктрич на енер ги ја во на ша та зем ја, ка ко и
за иско ри сту ва ње то на раз лич ни те ви до ви енер -
ги ја.

Уче ни ци во Ге вге ли ја 
со браа по ве ќе од 50 
ки ло гра ми пла сти чен от пад

По ве ќе уче ни ци од три ос нов ни и ед но сред но
учи ли ште во Ге вге ли ско учес тву ваа во еко ак ци ја
на ули ца та Илин ден ска во Ге вге ли ја и си те за ед -
но со браа по ве ќе од 50 ки ло гра ми пла сти чен от -
пад.Ор га ни за тор наоваа еко ак ци ја бе ше здру же -
ни е то „Чејнџ меј керс фор ол“ (ChangeMakers4All),
од ка де што ве лат де ка уче ни ци те по ка жа ле де ка
са ка ат дажи ве ат вочи ста жи вот на сре ди на.Воак -
ци ја та учес тву ваа три те ос нов ни учи ли шта: „Кр -
сте Ми сир ков“, чиј тим со бра 18 ки ло гра ми пла -
сти ка, „Вла до Кан тар џи ев“, чии уче ни ци со браа
15 ки ло гра ми и„Стра шо Пин џур“ сосо бе ре ни око -
лу 11 ки ло гра ми пла сти чен от пад. Ти мот сред но -
школ ци од ге вге ли ско то учи ли ште „Јо сиф Јо си -
фов ски“ со бра де вет ки ло гра ми пла сти ка.

„Све тил ки на тес ли ни 
бра но ви  на бе ров ски те
уче ни ци пре зен ти ра ни 
пред нив ни те врс ни ци

Уче ни ци во мла дин ска ак ци ја 
ис цр таа гра фи ти, са деа дрв ја,
опре ми ја спорт ско игра ли ште

По ве ќе од 200 уче ни ци од сред ни учи ли шта од
Град Скоп је се со браа да го раз у ба ват дво рот на
учи ли ште то „Ар се ни Јо вков“ со цр та ње му ра ли, са -
де ње рас те ни ја, по ста ву ва ње клу пи и опре му ва ње
на спорт ско то игра ли ште. 

На ѕи до ви те на учи ли ште то тие цр таа гра фи ти
со мо ти ва ци ски по ра ки, ги обе ле жу ваа ли ни и те на
спорт ски от те рен и ста ви ја го ло ви со мре жи, по -
ста ви ја и клу пи за ре кре а ци ја за вре ме на од мо ри -
те, ка ко и кан ти за от па до ци, а са деа и дрв ја во учи -
лиш ни от двор.

Оваа мла дин ска ак ци ја бе ше ре зул тат на сред -
би те на уче ни ци те во из ми на ти те не кол ку ме се ци
за тоа ка ко да се по до бри со стој ба та во нив ни те
учи ли шта. Сред но школ ци те од раз лич ни ет нич ки
за ед ни ци кои беа дел од овие актив но сти се од че -
ти ри учи ли шта во Скоп је: АСУЦ „Бо ро Пе тру шев -
ски“, СЕПУГС „Ар се ни Јо вков“, СГГУГС „Здра вко
Цве тков ски“ и СУГС „Бра ќа Ми ла ди нов ци“.

Мла дин ска та ак ци ја, сме та ат ор га ни за то ри те,
при до не се кон уште по го ле мо збли жу ва ње на мла -
ди те од раз лич ни ет нич ки за ед ни ци и прод ла бо -
чу ва ње на ме ѓу себ на та со ра бо тка и со неа уче ни -
ци те ја истак наа важ но ста на мла дин ски от акти -
ви зам. 

Слич ни ак ции се нај а ву ва ат и во пре о ста на ти -
те три учи ли шта.

Оваа актив ност е дел од про е ктот на УСАИД за
ме ѓу ет нич ка ин те гра ци ја на мла ди те во обра зо ва -
ни е то, а бе ше спро ве де на со под др шка од Ма ке -
дон ски цен тар за гра ѓан ско обра зо ва ние, од Град
Скоп је и во со ра бо тка со Мла дин ски от обра зо вен
фо рум.

“

“



Ма ке до ни јане мааре наза
хо кеј, но има хо ке ар ска
ре пре зен та ци ја. Ус ло -

ви те за овој спорт не се иде ал -
ни, но ма ке дон ска та спорт ска
јав ност мо же да се гор дее со
злат ни отме далодне о фи ци јал -
но то Свет ско пр венс тво за др -
жа ви без за тво ре ни хо кеј-аре -
ни „Де ве лоп мент куп“, што се
одр жа во Гер ма ни ја на кра јот
на 2018 го ди на. Сред но то учи -
ли ште„Ни ко лаКа рев“, пак, мо -
жедасегор дееде каворе до ви -
те на хо ке ар ска та ре пре зен та -
ци јагоимасред но шко ле цотБо -
јан Ба сил ков ски, кој е најм ла -
ди отре пре зен та ти вец. Тојетре -
таго ди навооваскоп скоучи ли -
ште и во раз го вор за „Ме ди ум“
збо ру ва за не го ва та љу бов кон
овој спорт, за ус ло ви те во кои
тре ни ра ат, затоака коисто вре -
ме носеспра ву васоучи лиш ни -
те и со об вр ски те кон хо ке јот
итн.

Ме ди ум: Кол кувре метре ни -
раш хо кеј и од ка де жел ба та да
се за ни ма ваш со овој спорт?

Бо јан: Јас се за ни ма вам со
овој спорт по ве ќе од 6 го ди ни.
Мо ја та жел ба се ро ди ко га за
прв пат за ста нав на лиз гал ки и
гопо чув ству вавмра зотвомо е -
то ср це. Исто та ка за тоа е зас -
лу жен и мо јот та тко. 

Ме ди ум: Ка кво бе ше чув -
ство то ко га осво и вте пр во ме -
сто?

Бо јан: Чув ство то бе ше не -
по втор ли во по ра ди тоа што за
прв пат се срет нав ме со ва ков
го лем пре диз вик и бев ме гор -
ди на на ша та по стиг на та цел
и по крај си те на ши ус ло ви за
ра бо та.

Ме ди ум: Да ли мис лиш де ка
хо ке јот има ид ни на во Ма ке до -
ни ја?

Бо јан:Сохо ке јотвоМа ке до -
ни јамо жатдаус пе атида прос -
пе ри ра ат и мла ди те ка ко ме не,
ноиси тепре о ста на тикоиима -
атжел баиљу бовконовојспорт.
Истота ка, по тре ба ноедасеиз -

гра ди ед на ма ла за тво ре на ха -
ла ко ја би ни по мог на ла да по -
стиг не меи по го ле миус пе сиод
овој и да се кла си фи ци ра ме во
по го ле ми те ли ги.

Ме ди ум: Штоене оп ход ноза
по до бри ус ло ви и раз вој на хо -
ке јот?

Бо јан: Па ри, ло јал ност, по -
мош од на ша та др жа ва, спон -
зо ри и раз лич ни фи нан си е ри
коисељу би те линаспор то ви те.

Ме ди ум: Ка косеод ви ваеден
тре нинг?

Бо јан: Тре нин гот се од ви ва
во спорт ски от цен тар „Бо рис
Трај ков ски“. Тре ни ра ме во ве -
чер ни те ча со ви, од 22 до 23.15

ча сот. Јас сум најм ла ди от, што
зна читре ни рамсопо во зрас ни -
теигра чиодмо јоттимиедо ста
на пор но.

Ме ди ум: Кој е тво јот спорт -
ски идол?

Бо јан: Мо јот спорт ски идол
е Але ксан дар Овеч кин-Ру ски
(играч во НХЛ) по ра ди тоа што
еед наоднај го ле ми теѕвез дина
со вре ме ни от хо кеј.

Ме ди ум: Да ли по ми ну ва те
вре ме за ед но со еки па та и ко га
не ма те тре нин зи?

Бо јан: Во лет ни от пер и од,
ко га не ма ме тре нин зи, по сто -
ја но сме за ед но, пра ви ме су -
ви тре нин зи и по не ко гаш

оди ме на за ба ви.

Ме ди ум: Да литиепо треб но
по ве ќе вре ме ка ко најм лад
играч за да се вкло пиш со по и -
скус ни те игра чи?

Бо јан: Во оп што не чув ству -
вамте шко тии, би деј ќипо сто ја -
но сум со по во зрас ни те игра чи
од ме не кои се на во зраст од 22
го ди ни, па и по ве ќе.

Ме ди ум: Имаш ли тре ма
пред нат пре вар и ка ко ја над -
ми ну ваш ако по стои?

Бо јан: Не, во оп што не мам
тре мапреднат пре варни ту, пак,
за вре ме на нат пре ва рот и по -
крај тоа што сум најм ла ди от
играч.

Ме ди ум: Да ли игра ње то хо -
кеј ти од зе ма вре ме за учи лиш -
ни те об вр ски?

Бо јан: Акосе којчо векдо бро
си го исп ла ни ра сво е то вре ме,
би ги по стиг нал сво и те за мис -
ле ни це ли. Учи ли ште то ми из -
ле гу вавпре сретинај го лемдел
од про фе со ри те се гор де ат со
ме не и ме под др жу ва ат.

Автор ки:
Те о до ра Ве ља нов ска

и Ана ста си ја Ѓор ѓев ска,
тре та го ди на во СУГС

„Ни ко ла Ка рев“ - Скоп је

3
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Hо ке јот мо же
да би де ид ни на
на мно гу мла ди
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Емо ци о нал ни от жи вот кај
мла да та по пу ла ци ја во на ша та
зем ја е на мно гу ни ско ни во. Кај
нас, си те - и на став ни ци те и уче -
ни ци те и ро ди те ли те, се прем -
но гу фо ку си ра ни на ус пе хот со
оцен ки те, но е не оп ход но да се
обра ти вни ма ние и на мен тал -
но то здрав је на мла ди те. По -
треб но е дејс тву ва ње и во таа на -
со ка, мла ди те да до би јат под др -
шка и да на у чат да се спра ват со
емо ци и те, би деј ќи мен тал но то
здрав је е не и зо ста вен дел од жи -
во тот. По треб но е из ди га ње на
све ста кај лу ѓе то, осо бе но кај
про фе со ри те и над леж ни те ин -
сти ту ции кои ра бо тат во об ла -
ста на обра зо ва ни е то за да се по -
све ти по ве ќе вни ма ние на емо -
ци о нал но то со зре ва ње на уче -
ни ци те.

Ва кви по ра ки беа ис пра те ни
од јав ни от ди ја лог кој ме се цов
се одр жа во про сто ри и те на
Град Скоп је, на те ма та „Емо ци -
о нал на та ком пе тент ност ка ко
цел во на ши от обра зо вен си -
стем“, а во рам ки те на про е ктот
„Раз ви ва ње на емо ци о нал на та
ком пе тент ност“.

Најм но гу слу ша те ли има ше
ток му од нај за сег на ти те - сред -
но школ ци те, но при сус тву ваа и
про фе со ри и пси хо ло зи од раз -
лич ни сред ни учи ли шта, прет -
став ни ци од нев ла ди ни от се ктор
и од Град Скоп је, ро ди те ли итн. 

ДУРИ 43 ОТСТО ОД
ДЕВОЈЧИЊАТА ИМААТ
ДЕПРЕСИВНО РАСПОЛОЖЕНИЕ

Пси хо ло гот од СУГС „Ор це
Ни ко лов“, Ана По при зо ва, ги
спо де ли за гри жу вач ки те по да -
то ци од пос лед но то истра жу ва -
ње на Свет ска та здрав стве на ор -
га ни за ци ја за мен тал но то здрав -
је на уче ни ци те. Сту ди ја та на -
пра ве на во 48 зем ји на мла ди на
во зраст од 13 до 15 го ди ни по ка -
жу ва де ка 22 про цен ти од хе те -
ро се ксу ал ни те мла ди чув ству -
ва ат пси хо со мат ски те го би, а та -
ков проб лем има ат ду ри 45 от -
сто од де вој чи ња та на таа во -
зраст.

- Ова мо же ме да го по вр зе ме
со емо ци и те, за што мно гу че сто
се слу чу ва не ус пе вај ќи и не зна -
еј ќи да се спра ву ва ме со емо ци -
и те, пси ха та и те ло то та ка да
функ ци о ни ра ат, се раз ви ва ат
пси хо со мат ски те го би. Гла во -
бол ки, бол ки во сто ма кот, алер -
гии, те шко тии со кон цен тра ци -
ја, нап на тост и раз драз ли вост.
Ова мо же да зна чи де ка мно гу
де вој чи ња во ед на не де ла по ве -
ќе па ти чув ству ва ат ва кви симп -
то ми - ре че пси хо ло гот.

Иста та со стој ба, по со чи таа,
е и со чув ство то на нер во за кое
е при сут но кај око лу 45 от сто од
де вој чи ња та и кај 27 от сто од
мом чи ња та. По при зо ва ги
истак на и те шко ти и те на уче ни -
ци те со кон цен тра ци ја та, би деј -
ќи сту ди ја та по ка жа ла де ка нив
ги има ат 29 про цен ти од де вој -
чи ња та и 16 про цен ти од мом чи -
ња та.

Пси хо ло гот го истак на и
проб ле мот со де пре си ја та.

- Око лу 24 от сто од мом чи ња -
та и 43 от сто од де вој чи ња та има -
ат де пре сив но рас по ло же ние и
су и цид ни мис ли. Зна чи де ка ова
мо же ме да го тол ку ва ме во на -
со ка на тоа де ка све ста и емо ци -
о нал ни от жи вот ге не рал но, со
ог лед на со стој ба та на мен тал -
но то здрав је кај мла да та по пу -
ла ци ја, се на мно гу ни ско ни во
во на ша та зем ја – наг ла си По -
при зо ва.

Ме ѓу тоа, кое е ре ше ни е то?
Ка ко што по со чи пси хо ло гот
од скоп ско то учи ли ште, трен -
дот и во европ ски и во свет ски
рам ки е во на со ка на мла ди те
да им се да ва под др шка да се
учат да ги раз ви ва ат ве шти ни -
те за тоа ка ко да се спра ву ва ат
со сво и те емо ции, за тоа што
ако не зна ат ка ко да се спра ват
со сво ја та та га, ако не зна ат на
ко го да се обра тат, то гаш таа
та га мо же би ќе пре ми не во де -
пре сив но рас по ло же ние или
ќе оди и во не кои дру ги по се -

ри оз ни пси хич ки проб ле ми.

МЛАДИТЕ РЕАГИРААТ
ПОИНТЕНЗИВНО И ПОРАДИ
СОЦИЈАЛНИТЕ МРЕЖИ 

Пси хо ло гот од уште ед но
скоп ско учи ли ште, СУГС „Ге ор -
ги Ди ми тров“, Свет ла на Ас пров -
ска-То до ро виќ, пак, во дел од
неј зи ни от на стап на јав ни от ди -
ја лог збо ру ва ше и за тоа ка ква е
уло га та на со ци јал ни те мре жи
врз емо ци и те кај мла ди те, по со -
чу вај ќи де ка она што де не ска се
гле да ка ко фе но мен е де ка мла -
ди те ги до жи ву ва ат емо ци и те
мно гу по ин тен зив но.

- Мла ди те ре а ги ра ат ин тен -
зив но и ко га емо ци ја та ре ал но
не ма тол ку го ле мо по кри тие за
та ква та емо ци о нал на ре ак ци ја.
Дел од тоа, да ре че ме, го на о ѓам
и по ра ди вли ја ни е то од со ци јал -
ни те мре жи. За ед но де те да на -
у чи што е емо ци ја и ка кви раз -
лич ни ви до ви емо ции има тре -
ба да ги кон та кти ра ин ди ви ду -
и те со емо ци и те, а она што на -
ши те де ца најм но гу го пра ват е
сле де ње на со ци јал ни те мре жи,
што прет ста ву ва фа те на емо ци -
ја во еден мо мент. Нај че сто и
„на ме сте на“ емо ци ја во одре ден
мо мент. За да има ме раз лич ност
на емо ци и те ние мо ра да на пра -
ви ме ди ре ктен кон такт. Емо ци -
о нал на та свес ност зна чи де ка ќе
го пре поз на е ме и ко га е сре ќен
и ко га е по мал ку сре ќен, и ко га

е та жен, а не са мо тоа од фо то -
гра фи ја та ко ја што ја гле да ме на
про фи лот - образ ло жи Ас пров -
ска-То до ро виќ.

И таа ја истак на по тре ба та де -
ка тре ба да ги по мог нат уче ни -
ци те ка ко да се спра ват со емо -
ци и те, ка ко да ги пре поз на ва ат,
а по тоа и ка ко да ги кон тро ли -
ра ат од нос но да ги прис по со бат
и да ги по ка жат онол ку кол ку
што доз во лу ва одре де на си ту а -
ци ја. 

По крај пси хо ло зи и про фе -
со ри, во јав ни от ди ја лог збо ру -
ваа и уче ни ци те за нив ни те стра -
во ви и стре со ви, но и за тоа што
мо же да се про ме ни. До ра Сми -
лев ска, уче нич ка во тре та го ди -
на во СУГС „Ге ор ги Ди ми тров“,
ја истак на важ но ста на клас ни -
от час и де ка тој тре ба да се ко -
ри сти за про ду ктив ни актив но -
сти и раз го во ри, а не са мо за пи -
шу ва ње изо ста но ци. Таа пред -
ло жи де ка за емо ци о нал но со -
зре ва ње мо же би тре ба да се во -
ве дат и но ви актив но сти ка ко
што се уче ње на ме ди ја торс тво
и уче ње на тех ни ки за за поз на -
ва ње.

За оце ну ва ње то и ка кви емо -
ции бу ди тоа кај уче ни ци те, пак,
збо ру ва ше Леа Дој чи нов ска,
уче нич ка во че твр та го ди на во
СУГС „Ор це Ни ко лов“. 

Што е тол ку за стра шу вач ко
кај оце ну ва ње то? Оце ну ва ње то
е нај го лем из вор на стрес и ан -
кси оз ност кај уче ни ци те де нес.

По де фи ни ци ја, низ про це сот на
оце ну ва ње на уче ни ци те тре ба
да им се овоз мо жи да учат и да
го по ка жат сво е то зна е ње, ве -
шти ни те и ста во ви те, а оцен ки -
те да да дат по врат на ин фор ма -
ци ја ка ко уче ни кот мо же да на -
пре ду ва. До пол ни тел но, сред -
но то учи ли ште би тре ба ло да нè
из гра ди во емо тив но ста бил ни
и обра зо ва ни лич но сти и да нè
под го тви за по на та мош но, по -
ви со ко обра зо ва ние. Но за жал,
на ши от обра зо вен си стем не ни
го овоз мо жу ва ова во це лост. Ни
ну ди мно гу нес па ни но ќи, за тво -
ре ност во че ти ри ѕи да и стрес
пред и по оце ну ва ње то. И во овој
21 век, до де ка во учи ли шта та низ
све тот по сто јат ча со ви на кои
уче ни ци те учат за ве шти ни ка -
ко да се спра ват со стре сот и
при ти со кот, кај нас се то тоа сè
уште е та бу-те ма - ре че Дој чи -
нов ска во дел од неј зи но то из -
ла га ње. Овој ја вен ди ја лог на кој
збо ру ваа уче ни ци, про фе со ри,
пси хо ло зи и си те за сег на ти стра -
ни бе ше за вр шен на стан на про -
е ктот „Раз ви ва ње на емо ци о нал -
на та ком пе тент ност“, кој е под -
др жан од бу џе тот на Град Скоп -
је, пре ку Про гра ма та за актив -
но сти те во об ла ста на обра зо ва -
ни е то на Град Скоп је за 2019 го -
ди на.

Калина Трајкоска, ученичка
во гимназија „Орце Николов“

Скопје

Тема за дилема
ЈАВЕН ДИЈАЛОГ ЗА РАЗВИВАЊЕ НА ЕМОЦИОНАЛНАТА КОМПЕТЕНТНОСТ

Мла ди те мо ра да на у чат да се спра ват 
со емо ци и те!
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Херојот од мојата улица

Акооти де тевопри леп ска -
та гим на зи ја „Мир че
Ацев“ и пра ша те за Са шо

Јан дре ски, те шкоќенај де теуче -
ник или про фе сор кој не слуш -
нал за не го. Слич на би би ла си -
ту а ци ја та и ако про ше та те низ
При леп. А при чи ни те зо што е
тоата касеипо ве ќеодоправ да -
ни. Са шоенајм ла ди отино ва тор
воовасред ноучи ли ште, тојима
16 го ди нииеуче никвовто раго -
ди на. 

Овој гим на зи ја лец из мис ли
и па тен ти ра ше нов, уни ка тен
шприц за ин је кти ра ње ле ко ви,
кој ќе би де од го ле ма ко рист во
ме ди цин ски це ли. Со не го ви от
шприц се спре чу ва ат по вре ди
од иг лакајздрав стве ни тера бот -
ни ции,уштепо важ но, сеза шти -
ту ва ат од евен ту ал на за ра за од
Хе па тит Б и Ц.

Сред но шко ле цот ра бо те ше
на об ли ку ва ње на про то ти пот
ре чи си ед на го ди на, со тим од
три про фе сор ки кои му да доа
без ре зерв напод др шка. Не го ва -
та ино ва ци ја до а ѓа ка ко прв
изум во ме ди ци на та кај нас по
25 го ди ни.

Ако го пра ша те од ка де до -
шол до иде ја та, Са шо ќе ви рас -
ка жеде кауштека коос но вецво -
лон ти рал во Служ ба та за ит на
ме ди цин ска по мош во При леп
и тоа го инс пи ри ра ло да дој де
до ед на свет ска иде ја ко ја ги
фас ци ни ра ше и нај ус пеш ни те
до кто риилу ѓеодоб ла станаме -
ди ци на та. Гим на зи ја ле цот го
прив ле чевни ма ни е тоинапре -
тсе да те лотСте воПен да ров ски
предко гогопре зен ти ра шеизу -
мот ко га бе ше дел од де ле га ци -
ја та на На ци о нал на та асо ци ја -
ци ја на про на о ѓа чи на Ма ке до -
ни ја ко ја го по се ти пре тсе да те -
лот. След на та го ди на, Са шо со
не го ви от па тент ќе се по ја ви и
на нај го ле ми от ко мер ци ја лен
свет скиса емвоМос ква, Ру си ја.

Ан га жи ран око лу па тен ти -

ра ње тонасво јотпро нај док, во -
лон терс тво то, учи лиш ни те об -
вр ски, учес тво то на нат пре ва -
ри, пре зен та ции, про мо ции,
сред но шко ле цот-ино ва тор од -
вои вре ме да од го во ри и на не -
кол купра ша њазасред но школ -
ски от вес ник „Ме ди ум“.

Ме ди ум: Ка ко дој де до иде -
ја та за кре и ра ње на шпри цот и
кол кувре метитре ба шедајаре -
а ли зи раш?

Са шо: Пред сè, за са ма та
иде ја до неј зи но то це лос но
офор му ва ње од нос но до а ѓа -
ње до па тен тот беа по треб ни
око лу 10 ме се ци. Це ло куп ни -
от мо дел тр пе ше про ме ни во
те кот на изра бо тка та и осоз -

на ва ње то на оној уни ка тен мо -
дел кој ги за до во лу ва оние
кри те ри у ми што сум ги по ста -
вил на по че то кот од истра жу -
ва ње то. 

Ме ди ум: Мо жешлиданика -
жеш не што по де тал но за ме ха -
низ мот на тво јот шприц?

Са шо:Ме ха низ мотиуни кат -
но станашпри цот, ком па ра тив -
нозе ме но, сека копо вр за наце -
ли на, не се од во ју ва ат ед на од
дру га, со тоа што са ми от ме ха -
ни зам не доз во лу ва па ци ен тот
да има ни ка ков кон такт со
здрав стве ни отра бот никприап -
ли ци ра њенате ра пи ја табезраз -
ли ка да ли е вен ска или му скул -
на. 

Ме ди ум:Штогопра витво јот
шприцпо раз ли ченодонојобич -
ни от?

Са шо: Раз лич но ста на мо јот
мо дел со мо де ли те на шпри цо -
ви кои се ко ри стат де нес е тоа
што мо јот мо дел не овоз мо жу -
ва да дој де до по вре да со иг ла
од нос но про цен ту ал на та вред -
ност е све де на на ми ни мум со
тоа што ги за шти ту ва ме здрав -
стве ни тера бот ни циодХе па тит
Б и Ц.

Ме ди ум: Кои се тво и те ид ни
пла но вивовр скасотво ја таиде -
ја?

Са шо: Пла но ви тесе ко гашги
оста вам да те чат спон та но. Ни -
ко гаш не го пла ни рам вре ме то
од на пред. Евена ско ро, воте кот
на 2020 го ди на ќе ја по се ти ме
Ру си ја, по точ но Мос ква, при
што ќе учес тву ва ме на нај го ле -
ми от ко мер ци ја лен свет ски са -
ем.

Ме ди ум: Да лиима шепод др -
шка од струч ни ли ца или се то
ова го по стиг на сам?

Са шо: Што се од не су ва за
под др шка та - да, нор мал ноеда
имам и под др шка и не кој што
ќе ме по ткре пи по ра ди тоа што
ва ков то вар ус пе ав да го из но -
сам на мо јот грб. Три те про фе -
сор ки кои ра бо тат со ме не се -
ко гаш се ту ка да ми го чу ва ат
гр бот, а исто та ка зад ме не за -
ста на и ло кал на та са мо у пра ва
на При леп, ка ко и при ват на та
ком па ни ја „Ком фи Ан гел“
(Comfy Angel).

Автор ка:
Ве ро ни ка Ку ке ска, уче нич -

ка во тре та го ди на во СОУ
„Мир че Ацев“ - При леп

ИНТЕРВЈУ СО ПРИЛЕПСКИОТ СРЕДНОШКОЛСКИ ИНОВАТОР

И ВОЛОНТЕР ВО ИТНАТА МЕДИЦИНСКА ПОМОШ

Из мис ли шприц што ќе ги шти ти
ме ди ци на ри те од за ра зи
Изум кој ја фас ци ни ра ше ле -
кар ска та фе ла и изум кој до а -
ѓа ка ко прв во ме ди ци на та
кај нас по 25 го ди ни е шпри -
цот што го из мис ли 16-го -
диш ни от Са шо Јан дре ски од
При леп. Тој на овој про ект
ра бо тел ре чи си ед на го ди на
и ус пеа да соз да де уни ка тен
шприц кој што се га е па тен ти -
ран и со ко го на ред на та го ди -
на ќе се по ја ви на
нај го ле ми от ко мер ци ја лен
са ем во све тот
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На 20 но ем ври 1989 го ди на,
во ге не рал но то со бра ние на
Обе ди не ти те на ции во Њу јорк
бе шепот пи ша наКон вен ци ја та
за пра ва та на де те то. Со неа се
оза ко ниде каде ца тасеин ди ви -
дуикоинепри па ѓа атнасво и те
ро ди те ли и тие тре ба не пре че -
нодаужи ва атводет ство то, од -
нос но до 18-го диш на во зраст.
Во рок од 30 го ди ни, стап ка та
на смрт ност кај де ца до 5 го ди -
ни се на ма ли на 50 про цен ти,
ско ро по ло ви на од нез гри же -
ни теде цасезгри же нии2,6 ми -
ли јар ди де ца има ат чи ста во да
за пи е ње, но сѐ уште има про -
стор за по до бру ва ње и ра бо та.

Свет ски от ден на де ца та (20
но ем ври) низ све тот се од бе ле -
жу ва со раз лич ни актив но сти.
Кајнас, воВла да танаРе пуб ли -
ка Се вер на Ма ке до ни ја,
УНИЦЕФиМла дин ски отобра -
зо вен фо рум ор га ни зи раа т.н.
„пре зе ма ње“ (#KidsTakeOver) на
Вла да та од де ца и мла ди лу ѓе.
Во вла ди ни от об јект на за ед -
нич кама сасе деамла дилу ѓеза -
ед носопре ми е ротими ни стри -
те и го во реа на 6 те ми: ае ро за -
га ду ва ње то, не вра бо те но ста,
ква ли те тот на обра зо ва ни е то,
мла дин ско то учес тво, на силс -
тво тоиинк лу зи ја та. Се којмлад
го вор ник има ше уло га на мла -
дин ски за стап ник. Пред на ста -
нот, 21 млад чо век од це ла Се -

вер на Ма ке до ни ја ги раз ра бо -
ту ваа овие шест те ми на трид -
нев на та обу ка.

Еден од го вор ни ци те бев и
јас, Сте фанМи тиќ, сред но шко -
лец во гим на зи ја та „Ор це Ни -
ко лов“ од Скоп је. 

Сво јот го вор го за поч нав со
тоа што ги пра шав при сут ни те
ка кодош ленаовојна стан. Збо -
ру вав за тоа де ка јас во зам ве -
ло си педбезраз ли канавре мен -
ски теус ло ви, за тоаштомис лам
де ка ќе по мог нам да се на ма ли
за га ду ва ње то. Истак нав де ка
ком па ни и те, ин ду стри ја таидр -
жа ва та не пре зе ма ат ни што за
да се про ме ни со стој ба та со за -
га ду ва ње то на воз ду хот. Се по -
ви кав на Ар ху ска та кон вен ци -
ја ко ја на ла га пра во на ин фор -
ми ра ност. Ме ѓу тоа, проб ле мот
ештока когра ѓа нине ма меточ -
на ин фор ма ци ја кол ку е за га -
ден воз ду хот. Изд во ив 4 клуч -
ниас пе ктивокоиние ка комла -
ди на гле да ме проб лем – не со -
од вет но станаси сте мотсомер -
ниста ни цинизце ла тадр жа ва,
гре е ње то на др жав ни ин сти ту -
ции со фо сил но то го ри во ма -
зут, вли ја ни е то на за га ду ва ње -
то од ин ду стри ски те по го ни и
по греш на та рас пре дел ба на
енер гет ски ре сур си во пог лед
на об нов ли ви те из во ри. Го за -
вр шив сво јот го вор со тоа што
ка жав де ка мла ди те го пре поз -

на ва атпроб ле мотида ва аткон -
крет ни ре ше ни ја, а во зрас ни те
са мо збо ру ва ат за не го. 

Ми ха е ла Трај ко ска ја об јас -
ни неј зи на та ди ле ма по вр за на
со про дол жу ва ње на ка ри е ра -
та. Таа се дво у ми по ме ѓу ос тва -
ру ва ње ка ри е ра бли ску до се -
мејс тво тоипри ја те ли теилиза -
ми ну ва ње од др жа ва та во по -
тра гапопо до бриус ло ви. Ми ха -
е ла ве ли де ка не вра бо те но ста
намла ди тееви со капо ра дине -
со од вет но тообра зо ва ниеиспо -
ред неа, мла ди те има ат ло ша
пер цеп ци јаконструч но тообра -
зо ва ние и по ба ра да има Цен -
тар за ка ри е ра во се кој град. 

Тре бадаимарас пре дел бана
про фе си и теипо тре би тенатру -
дот – истак на Ми ха е ла.

Би се ра Шег ма но виќ ја наг -
ла си не до вол на та опре ме ност
наодре де ниучи ли штаниззем -
ја та. Таа ја опи ша уло га та на
уче ни кот ка ко па си вен слу ша -
тел за вре ме на учи лиш ни от
часика жаде каиа коне коиучи -
ли шта има ат мо дер на тех но ло -
ги ја, ка ко што се па мет ни те
таб ли, про фе со ри те не се обу -
че ни да ги ко ри стат. Таа го
спом на ре зул та тот од те сти ра -
ње то „ПИСА“, кое ја пла си ра -
ше Ма ке до ни ја на 68 ме сто од
70 др жа ви, штоедо каззафунк -
ци о нал на та не пис ме ност на
уче ни ци те. На крај, Би се ра ја

до ло ви цел та на обра зо ва ни е -
то ка ко на чин да се соз да ва ат
актив ни гра ѓа ни кои ќе при до -
не су ва ат за оп штес тво то. 

ИсраЗе ќи рипре кусво јотго -
ворка жакол куеваж носред но -
школ ско то ор га ни зи ра ње ка ко
дел од мла дин ско то учес тво.
Таа ја наг ла си по тре ба та мла -
ди тедасеакти ви ра атикри тич -
кидараз мис лу ва ат, дазна атка -
ко да се вклу чат во оп штес тве -
ни те про це си и да има ат си ла.
Спо ред Исра, мо ра да се до не -
се за кон ско ре ше ние кое ќе ги
об вр зу ва оп шти ни те да се фо -
ку си ра ат на су шти на та на нив -
но то по сто е ње.

Лу ка Па ви ќе виќ го за поч на
го во рот со при каз на за мла до
мом че кое се пла ши да оди на
учи ли ште од страв да не го на -
пад нат. Спо редЛу ка, по треб но
е да се раз вие ко му ни ка ци ја та
и да се пре поз на ва врс нич ко то
на силс тво. Но за да се по стиг -
не ова е по треб на еду ка ци ја на
про фе со ри те, пси хо ло зи те, а и
на де ца та.

По треб но е да ни ги да де те
ала тки те за са ми да се спра ви -
ме со на силс тво то во ди ги тал -
на та сфе ра. Се га, во ова ди ги -
тал новре ме, се којденпо ми ну -
ва мепо ве ќеод6 ча санаин тер -
нет. Се којмо жесодвакли када
кре и рала женпро филнасо ци -
јал намре жа. Оваеод лич напоч -

ва за раз ви ва ње на он лајн-на -
силс тво - наг ла си тој.

По треб ни се но ви по ли ти ки
заед на квимож но стизадамла -
ди те би дат ед на кви во зем ја та,
ве ли Ели за Аб ди ја. 

Да ни овоз мо жи те со од вет -
ни про гра ми за на ши те ин ди -
ви ду ал ни ин те ре си, за лич но и
актив но пар ти ци пи ра ње и ин -
те гра ци ја. За ко нот за пер со на -
ленаси стентгиоп фа ќаса молу -
ѓе то од 18 до 64 го ди ни. Што е
со дру ги те што не вле гу ва ат во
оваака те го ри ја? - пра шаЕли за. 

Таа на бро ја не до ста то ци во
од нос на про гра ми те и ала тки -
тевоучи ли шта та, ау ди о про гра -
ми на мај чин ја зик, но и ли фто -
ви за ли ца та со ин ва ли ди тет.

Вла ди ни тепрет став ни цире -
коа де ка се спро ве де ни или ќе
се до не сат дел од за ко ни те и
мер ки те што ги спо ме наа мла -
ди те. Спо редвла сти те, ќесеор -
га ни зи ра ат сред би и де ба ти
пре ку нив ни те ор га ни за ции за
имп ле мен ти ра њенаре ше ни ја -
та што ги пред ла га ат де ца та и
мла ди те.

Сте фан Ми тиќ, 
СУГСГ „Ор це Ни ко лов“ -

Скоп је

Из вор на фо то гра фии:
Ар хи ва на Вла да на
Ре пуб ли ка Се вер на

Ма ке до ни ја

ОД БЕ ЛЕ ЖУ ВА ЊЕ НА СВЕТ СКИ ОТ ДЕН НА ДЕ ЦА ТА – 20 НО ЕМ ВРИ

Мла ди те ја „пре зе доа Вла да та
Каде бевме?“
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Си сте мот ги исфр ли
ге не ра ци и те во про ва ли ја

Што ко га си млад, но со страв?

Да ви ги откри јам тај ни те
му а бе ти што ги во ди ме во про -
ва ли ја та. Пр во, се во дат тај но
за тоа што не ма ко му да ги ка -
же ме глас но, а вто ро, би деј ќи
се ко гаш за дру ги те сме по у ба -
ви ко га мол чи ме.

Жи ве е ме во си стем ка де
што сè е точ но опре де ле но и
исп ла ни ра но, ка де што спон -
та но ста е кри ми нал и на чи нот
на об ле ку ва ње е по ка за тел ка -
ква е лич но ста. Од до ма нè
учат де ка е по до бро ко га не си
трн во око, по бр зо ќе стиг неш
до ре зул тат. За чиј ре зул тат
збо ру ва ме? За ва ши от или на -
ши от? 

За тоа што на ши те жел би се
про ме ни и глас на ре во лу ци ја,
а на ши от ре зул тат са ка ме да
би де свет ла ид ни на во ко ја се -
кој ќе мо же да би де свој без да
би де осу ду ван. За нас е ре зул -
тат и ко га ќе учиш што са каш,
без да се пла шиш де ка не ма
ра бо та. 

Си те ве лат де ка ид ни на та
е на мла ди те, но ако збо ру ва -
ме и ре а ги ра ме глас но то гаш
ве лат: „Мла ди се, не зна ат што
збо ру ва ат“.

Та ка, ко га тре ба да се фор -
ми ра ме ка ко лич но сти нѐ сме -
сту ва те во еден ка лап. Тој е
мно гу те сен, но ако, не ли, би -
деј ќи ко га ќе се „фор ми ра ме“
во не го, не е те шко да мол чи -
ме. Мол чи ме и се ди ме во по -
лож ба та во ко ја нѐ оста ви ле,
за што не сме мр да ле, не сме
пре та ле до де ка ни ја кро е ле
суд би на та. Си те нè сме сту ва -

те во еден кош, иа ко се кој е
свој и прем но гу раз ли чен за
да се изед на чу ва со си те.

За тоа де нес мно гу мла ди
се бе си се сме та ат за нес по -
соб ни за ра ди тоа што, на при -
мер, не ги зна ат те о ре ми те на
Пи та го ра или за ко ни те на
Исак Њутн. Но знај те де ка се -
кој од нас мла ди те е спо со бен
за не што, се кој од нас е до бар
во не што и прет ста ву ва по себ -
на ка те го ри ја. 

Не, не си одат мла ди те би -
деј ќи не ма ат па ри, си одат би -
деј ќи не мо жат са ми те се бе си
да се фор ми ра ат она ка ка ко
што тие са ка ат и чув ству ва ат.

Еле на Со ко ло ска, 
уче нич ка во че твр та

го ди на во СОУ Гим на зи ја
„Мир че Ацев“ - При леп

- Мај сто ре, сред на!
И, од вај не ка ко во за чот на

авто бу сот, и по крај за мис ле ни -
от пог лед кој бе ше вр зан за не ко -
ја лич на проб ле ма ти ка, го за пре
авто бу сот на авто бу ска та ста ни -
ца. Трг нав кон учи ли ште то, ка де
што ме че ка ше ре а ли за ци ја та на
се дум ча сов ни от рас по ред оп то -
ва рен со две пис ме ни и ед но ис -
пра шу ва ње по би о ло ги ја. По таа
по мис ла згаз нав во ед на дуп ка
на тро то а рот во ко ја не ма ден да
нѐ згаз нам, а ко га по чув ству вав
бол ка во згло бот на дес на та но -
га, на бр зи на сед нав на бли ска -
та клу па, впе ру вај ќи го пог ле дот
во дуп ка та. Ду ри и мај ка ми се се -
ќа ва на таа дуп ка и ве ли де ка ја
па ме ти уште од вре ме то ко га се
сим ну ва ла ту ка за да оди на бли -
ско то па зар че. Пог лед нав уште
ед наш кон дуп ка та и за миг за бе -
ле жав де ка во неа има пла стич -
но пар че од ши ше на про из вод
што од по о дам на не се про из ве -
ду ва. Си по мис лив: „Зар е мож -
но? Зар тол ку го ди ни ме сто то се
ме те са мо со по мош на ве трот?“
Мо ја та по ет ска има ги на ци ја за
миг ми се пре тво ри во гло бал на
сли ка вра ме на во умет но ста на
„ци ви ли зи ра ни от“ мен та ли тет
на со вре ме ни от чо век: на фте на
де по ни ја на по вр ши на та на мо -

ре то, пла стич ни ши ши ња на бре -
го ви те на мир ни те ре ки, умре ни
ри би во мре жи те на „ци ви ли зи -
ра ни те“ за га ду ва чи, ис чез ну ва -
ње на рас те ни ја та на остро ви те
со троп ска и ме ди те ран ска кли -
ма.

Ми  по о лес ни, па си ре ков да
си про дол жам, за што има ше
уште по ло ви на час до за поч ну -
ва ње то на учи лиш ни от ден, а и
мо рав да си ку пам не што за ја де -
ње. Уште пред да дој дам, вик нав:
„Бу рек со ме со!“ На бр зи на бев
ус лу же на и бр зај ќи се доб ли жив
на два е се ти на ме три до еден чо -
век што оде ше пред ме не и ја де -
ше не што што бе ше за ви тка но во
иста она ква хар ти ја во ка ква што
бе ше за ви ткан мо јот бу рек. Си
по мис лив де ка и гос по ди нот
пред ме не бил му ште ри ја на
исто то ме сто на кое и јас си го
скра ту вав жи во тот со мрс ни от
впе ча ток на вкус на та тра ди ци ја
на про па ста.

По не кое вре ме во зрас ни от,
кој ќе да има ше се дум де се ти на
го ди ни, ја сту тка и ја фр ли хар -
ти ја та на трев ни кот, про дол жу -
вај ќи по на та му кон цел та на не -
го во то па ту ва ње. На ед наш мо е -
то ви стин ско „јас“ се пре тво ри
во молк.

За бр зав, а ко га стиг нав до фр -

ле на та мрс на хар ти ја на ко ја има -
ше тро шки од бу рек, за ста нав и
го зад ла бо чив пог ле дот во пси -
хо ло ги ја та на комп лекс на та при -
ро да на она што се на ре ку ва оста -
ток од хо мо са пи енс од 21 век. Врз
ко сту рот на сен ка та од де неш ни -
от чо век бе ше за ка че на це ла
филм ска лен та од до ку мен ти ра -
на пер цеп ци ја на ствар но ста:
отсус тво на чи ста поч ва, во да и
воз дух, зго ле му ва ње на фи зи о -
ло шки те рас тро е ни осо бе но сти
на рас те ни ја та, по раст на хро -
нич ни бо ле сти ка ко: аст ма, брон -
хи тис, рес пи ра тор ни ин фек ции,
кар ди о ва ску лар ни бо ле сти,
арит ми ја, бол ки во гра ди те, не -
до стиг од здив. Во ку тра та фр ле -
на хар ти ја ги ви дов си те по га ни
атри бу ти што се вр зу ва ат за де -
фи ни ци ја та за чо ве кот.

Пог лед нав во мо бил ни от те -

ле фон, па ко га ви дов де ка за кра -
тко вре ме ќе поч не пр ви от учи -
ли штен час, по и тав кон ули ца та
што тре ба ше да ја по ми нам. За -
ста нав на пе шач ки от пре мин,
ста пи са на и вџа ше на: на сред пе -
шач ки от пре мин ле же ше те ло то
на чо ве кот што пред мал ку ја фр -
ли хар ти ја та во трев ни кот, а до
не го, на по ло ви на ме тар, нер воз -
но мол че ше авто мо би лот кој го
удрил. Од гла ва та на гос по ди нот
се це де ше цр ве на та исто ри ја на
се гаш но ста: тоа бе ше кр вта на
со о бра ќај ни от ме теж на не из вес -
но ста. Она што пос лед но го за -
бе ле жав на мр тви от бе ше пар че
си ре ње на ус ни те, од пос лед ни -
от оброк - бу рек со си ре ње. Вед -
наш по тоа го фр лив мо јот бу рек
со ме со, сме тај ќи де ка тоа ја де -
ње се стре ми да ја ста ви пос лед -
на та точ ка во авто би о гра фи ја та.
Од утре ден та во мо е то це лод нев -
но ме ни има ше са мо овош је и зе -
лен чук, и тоа 90 от сто, кол ку што
упа ту ва ат си те поз на ти ну три ци -
о ни сти. И, ете та ка, сѐ мо же да се
сме ни во жи во тот на чо ве кот,
ама на ви ка та за ре дов но за ста -
ну ва ње на авто бу ска та ста ни ца
кај не кои во за чи - ни ко гаш!

- Мај сто ре, сред на!

Ја на Ко стов ска, 
уче нич ка во пр ва

го ди на во СУГС
„Ни ко ла Ка рев“ - Скоп је

Да нè би де
или не?

Да си по ста ви ме ед но фи ло -
зоф скопра ша ње: Сра мо талиеда
себи деСИРОМАШЕН? Нај че сто
ди рект нобиод го во ри лесоед но
го ле моНЕ. 

Сле ду ва уште ед но пра ша ње:
Да ли на ви сти на сме ре ал ни од -
го ва рај ќи та ка одреч но, пре циз -
но, безди ле ми?

Не ко гашбеаси ро маш нионие
штоне маазна е ње, ониештонебеа
за поз на е нисовред но сти те, чо веч -
но ста, ху ма но ста, по чи ту ва ње то.
А се га, се га овие ра бо ти оста наа
да се пре ра ска жу ва ат ка ко при -
каз ни за ма ли де ца. Ние, во зрас -
ни те, аисто вре ме ноимла ди, си -
тесмецвр стоод луч ни: Дасеби де
бо гатпосе ко јаце наилиба ремда
глу ми меде касмебо га ти.

Жи ве еј ќи во 21 век, век во кој
смеза вис ниодсо ци јал ни темре -
жи, век во кој са ка ме да се до ка -
жу ва мевома те ри јал насмис лаи
да глу ми ме де ка сме среќ ни, век
во кој са ка ме да из бе га ме од ре -
ал но ста, анајм но гуодсе бе си- ед -
но пра ша ње по сто ја но нè про го -
ну ва: Зо штонесмесреќ ни?

Имам срет на то лу ѓе кои пос -
лед ни те па ри ги да ле са мо и са -
моданесечув ству ва атпо до луод
дру ги те. Лу ѓекоиса ка атдаби дат
наистони восодру ги тевоод нос
на ма те ри јал на та со стој ба. Лу ѓе
кои одат во ска пи ре сто ра ни са -
мо за да ја фо то гра фи ра ат онаа
пор ци ја ко ја ќе би де об ја ве на на
со ци јал ни те мре жи со ха шта гот
„здра вахра на“ (healthy food). Де -
вој ки кои са мо за из ле гу ва ње во
градидо брапро фил насли капла -
ќа ат про фе си о на лен шмин кер.
Мом цикоисигори зи ку ва атжи -
во тотзаин те рес носел фи.

Да линиесмена те ра нинане -
којна чиндагипра ви меси теовие
не по треб нира бо тикоиодденна
деннигоуни шту ва атжи во тотсè
по ве ќеипо ве ќе? Нане којна чин
- ДА. На те ра нисмеза штожи ве е -
ме во оп штес тво во кое да се би -
де си ро ма шен во ма те ри јал на
смис ла е срам но. Да се би де си -
ро ма шен мо же да зна чи де ка си
мр зе лив, де ка тво и те ро ди те ли
неби ледо вол но„па мет ни“ дате
обез бе дат, де катинесисна од лив
(чи тај: незна ешдама ни пу ли раш
со лу ѓе то) и ред дру ги не га тив ни
ко но та ции. 

Дасеби де„са мо“ ду хов нобо -
гатзна чиде канесиспо со бенда
го„унов чиш“ тоа. Жи ве е мевооп -
штес твосоиз ме сте нивред но сти
во кое мал ку ми на сфа ќа ат де ка
нај че стоедо вол нопар челебизе -
де нонаистама сасонајб ли ски те
и нив на та нас ме вка за да би деш
бо гатисре ќен.

Ете на при мер, Ати џе од „Ме -
де назем ја“ нипо ка жу ваде каако
на у чи ме, ка коштозна е лена ши -
тепред ци, дажи ве е мевохар мо -
ни ја со при ро да та, ако ги на ма -
ли ме оче ку ва ња та и би де ме
скром ни, ќе на у чи ме и да им се
ра ду ва ме на ма ли те не шта, а со
тоабиби леипо среќ ни.

Ме риКе ри мо ва, 
уче нич кавоСОУ

„Ван чоПр ке“ - Ви ни ца

Но ем ври е, по не ко гаш лад -
но, по не ко гаштоп ло, праз ное.
Ми ри санагри жи, бес со ни цаи
не до стиг од вос хит. По сто ја но
ча ди од си те стра ни, а по ло ви -
надрв јаоста нааго ли, сон че ви -
отзракниеска по цен, за тоашто
ре тко кој мо же да го про нај де,
те шкомуедасепро биенизмаг -
ла та, алу ѓе тоод би ва атдамупо -
мог нат. 

На гра дот му фа лат бои, ре -
чи си е без жи во тен, на мно гу -
ми наимездо де вен, ноипо крај
сè ста ну ва ме, седо те ру ва ме, се
дви жи ме, во ди ме праз ни му а -
бе ти и че сто за бо ра ва ме да ги
до вр ши ме. Са ка меме ха нич ки,
ре чи си без тро шка љу бов во
нас, се пла ши ме од стра ста, од
но ви тезна е ња, од пре диз ви ци -
те и се чув ству ва ме без бед но
жи ве еј ќивола га, ба ра мена чи -
ни да пре жи ве е ме, а ре тко кој
од нас умее да жи вее. По ве ќе -
тожи во тисеед но лич ни, не кои
има атмно гу, ане коине ма атво -
оп што ни што, но не ма шти ја та
знае да се ме ри на не кол ку на -
чи ни, мно гу ми на не ма ат при -
чи на за уште, но тоа оче ку вам
да се сме ни. 

Ва кви отжи вотене зас лу же -
на каз на на мла ди те, нам ни е
по треб нодасо ну ва ме, дачи та -
ме, истра жу ва ме и да го осоз -
на ва месве тотнад вородгра ни -
ци тенаучи лиш на таклу па. По -
треб но ни е да ги по чув ству ва -
ме раз лич но сти те за да ги це -
ни ме, за што са мо та ка за ед но
ќе жи ве е ме. По треб но ни е да
зна е мештоѝсеслу чу ванапри -
ро да тазаданај де мена чи ника -
кодајаза чу ва меине гу ва ме, по -

треб ноедазна е месокоипроб -
ле ми се со о чу ва врс ни кот во
Па ле сти на, Аме ри ка, од со сед -
ни те др жа ви, од Ру си ја, Ки на,
задасфа ти меде каси тевре ди -
меисто, ситре ба меед нинадру -
гиидаста ви мекрајнаси теовие
вој ни, дараз мис лу ва мекри тич -
ки, да гра ди ме ка ра кте ри и да
дејс тву ва мекре а тив но, сосопс -
тве на свест, би деј ќи са мо та ка
се над ми ну ва вр вот. 

И впро чем не са мо на гра -
дот, ту кунаце ла тапла не таѝсе
по треб ни хе рои, бун тов ни ци -
под го тве ни да скок нат во не -
поз на тиво ди, аима мепо тре ба
иодво да, за штоули ци тесене -
чи сти, иа ко са мо не ко му тоа
знаедамупре чи. Мо же биеден
денќена дој деси лендождиќе
од не се сè, мо же би та ка ќе би -
де ме по среќ ни, а не кои мо же -
биса мопо бес ни. Нај ве ро јат но
нај до бробиби лодасеосве сти -
ме, не ма ме мно гу вре ме пред
да ис чез не ме.

Ни ко ли ја
Пех чев ска, уче нич ка

во СУГС Гим на зи ја
„Ор це Ни ко лов“ - Скоп је

Че тврт есте ти ка и та бу што мол чи
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